

产业升级系列报道二

智能手机成为河南“新特产”

企业加快转型升级,工业经济平稳健康发展



三全食品、好想你枣业等37家企业入选河南省2013年度“双百”企业。宇通集团等3家企业进入中国500强。富士康在豫企业进出口额306亿美元,占全省58%,智能手机成为河南“新特产”。

这一系列成绩的取得,来之不易。2013年,我市按照“强投资、夯基础、调结构、求提升”的总体部署,以工业项目建设年活动为载体,强化运行稳增长,狠抓项目强投资,承接转移大招商,克难攻坚调结构,加快转型升级,深化两化融合,有力促进了全市工业经济平稳健康发展。

郑州晚报记者
徐刚领/文 马健/图

智能手机成为河南“新特产”

在郑州市一家期货公司搞管理的吴先生是典型的“果粉”。从最初的iPhone4、iPhone4S再到现在的iPhone5,他总是喜欢在第一时间品尝鲜“果”。“我喜欢用苹果手机,外观时尚,屏幕大,功能强,游戏多,操作也简便。”作为郑州人,吴先生为郑州能够成为智能手机生产基地自豪。

省商务厅负责人介绍说,去年,我省大力引进和培育外贸龙头企业,进出口超亿美元企业达到30家。富士康在豫企业进出口额306亿美元,占全省

58%,智能手机成为河南“新特产”。

富士康科技集团是专业从事电脑、通信、消费电子、数位内容、汽车零组件、通路6C产业的高新科技企业,2010年在郑州建立生产基地。

随着富士康落户河南,苹果手机成为河南最大的出口单项商品。2013年,郑州智能手机产量接近1亿部,占全球供货量的1/8,郑州成为全球重要的智能手机生产基地。目前,多个智能手机连接器等重要部件配套产业链企业已在郑州设厂。

种下梧桐树,引来金凤凰。酷派手机也向郑州抛出“绣球”。近日,酷派集团已签约落户郑州航空港经济综合实验区、郑东新区,谋划布局中部区域中心和研发制造基地。

酷派集团创立于1993年4月,系中国无线科技有限公司的全资附属子公司,是中国专业的智能手机终端、移动数据平台系统、增值业务运营一体化解决方案提供商,自有品牌“酷派(Coolpad)”手机是主要产品。

按照项目协议,酷派集团将在实验区和综合保税区建立

生产制造基地和出口加工基地,对郑州市打造以智能手机为代表的电子智能终端产业集群、提升电子信息产业发展水平起到重要的支撑和推动作用。酷派集团还将在郑东新区龙湖区如意河东侧投资建设宇龙通信酷派区域总部,对郑州市建设金融集聚核心功能区、以总部经济和商贸物流产业为支柱实现产业多元发展起到推动作用。

令人振奋的是,春节前夕,郑州航空港经济综合实验区智能终端(手机)产业园正式开园。

全市电子信息产业形成三大板块

众所周知,我市工业七大主导产业分别为汽车及装备制造、电子信息工业、新材料产业、生物及医药产业、现代食品制造业、家居和品牌服装制造业。

我市积极加快主导产业发展。编制电子信息、汽车及装备制造两大战略支撑产业提升发展规划,制定全市智能终端(手机)、超硬材料、新型耐材等重点产业集群发展规划,谋划培育新能源汽车、3D打印、物联网、

云计算等新兴业态,加快产业转型升级。

去年,工业战线喜报频传。国家级两化融合实验区通过国家验收。郑汴电信同城顺利完成。

郑州,以培育高新技术产业园区为主线,以增强自主创新能力为重心,强化创新投入,完善创新机制,优化创新环境,加强平台建设,培育创新联盟,促进科技与金融结合,实施知识产权战略,加强农业科技创

新,构建民生科技创新体系,推进科技成果产业化,着力提高科技自主创新能力,为郑州都市区建设提供坚实的科技支撑。

近年来,郑州市围绕建设五千亿级电子信息产业基地,突出产业集群式引进,强化项目洽谈对接,成功引进了富士康、格力电器等一批产业龙头项目,促进了全市电子信息产业迅猛发展。

我市明确将郑州高新区、

航空港区、金水区科教新城作为全市电子信息产业重点布局区域。整合优势要素资源,加快产业集聚发展,目前,全市电子信息产业形成了以航空港区为主的东部板块、以高新区为主的西部板块和以金水区为主的中部板块。三大板块电子信息销售收入占全市的90%以上。形成了航空港区智能手机生产基地、高新区国家级信息安全基地、中部软件园、金水区科技软件园等特色鲜明的集聚区。

新材料产业 将成我市战略新兴产业的重要支撑

从国际上看,2008年以来的金融危机,加快催生了新一轮科技革命。科技创新竞争,已经成为国家间竞争的核心。从国内来看,创新驱动发展成为加快转变经济发展方式“最根本、最关键”的力量。

近年来,我市积极围绕先进装备制造、新能源、新材料等具有比较优势的领域,加快创新培育,促进调结构,促转型。

初步统计,目前郑州市涉及新材料企业有200多家。我市初步形成富有特色的新材料产业集聚。如高新区超硬材料产业基地、上街绿色新材料产业园区、巩义市产业集聚区、新密市和巩义市耐材企业集群等新材料产业集群等,特色明显,优势突出。

新材料骨干企业进一步发展,科技创新能力有一定基础。在超硬材料及制品、新型有色金属合金材料、新型节能环保材料、新型耐火材料、汽车新材料等产业领域产生了一大批有影响的企业。

郑州市下定决心,打造在全国乃至亚洲地区具有较强竞争力的多元化、规模化、市场化、国际化的新材料产业基地。